



旅游旺季的拉萨，随处可见来自全国各地的游客。然而，随着游客数量的增长，尾随兜售、流动商贩、旅拍拉客揽客等乱象也频繁出现。自今年6月份开始，拉萨市城关区城市管理局牵头，联合多部门成立布达拉宫周边乱象专项整治工作专班，目前布达拉宫周边的乱象治理成效怎么样？治理过程中又存在哪些难点？下一步相关部门又将采取哪些措施？对此，记者进行了采访。

文/图 记者 央金卓玛

宗角禄康公园东门附近的流动商贩。

拉萨市城关区专项整治布宫周边乱象

治理成效显著 尾随兜售现象明显减少

上午11时，布达拉宫南门入口处，游客们有序地排队接受安检，同时也有不少市民游客驻足拍照留念。记者在现场观察到，相较以往，手持手工艺品尾随兜售的商贩明显减少。尽管仍有少数商贩混迹于人群中，试图向游客推销手串、项链等手工艺品，但他们的行为变得十分谨慎，时刻留意着周围是否有城管执法人员巡逻，一旦发现执法人员的身影，便迅速撤离现场。

布达拉宫周边乱象专项整治工作专班工作人员常春表示，尾随兜售现象之所以屡遭投诉，主要是因为部分商贩在交易过程中存在尾随纠缠、强行买卖等不良行为，损害了游客的权益，影响了旅游体验。

以往，布达拉宫西侧沿街商铺的“店外店”经营现象十分普遍，街道显得杂乱无章。经过一系列整治，目前沿街商铺均已实现了店内经营，整条街道变得干净整洁，面貌焕然一新。在宗角禄康东门区域，以往流动商贩聚集、占道经营的现象也十分严重。这些商贩不仅妨碍了交通，还存在随意变道、逆行等危险行为，给过往行人带来了极大的安全隐患。为了改善这一状况，专项整治工作专班将流动商贩治理作为重点内容，通过加强巡查、安排城管执法人员蹲点等方式，有效遏制了该区域的流动商贩问题。如今，宗角禄康东门已难觅流动商贩的身影。

此外，近年来，随着旅拍行业的兴起，部分旅拍店为了争夺客源，采取了雇人在布达拉宫周边拉客揽客的方式。这种恶意竞争行为不仅损害了城市旅游市场的形象，也影响了游客的旅游体验。对此，工作专班及时介入，对旅拍店的上街拉客揽客行为进行了制止，并对相关拉单人员进行了劝导和教育。



执法人员劝离宗角禄康公园停车场流动商贩。

部门联动成立工作专班 清理整治各类乱象

记者了解到，此次专项整治行动由拉萨市城关区城市管理局牵头，联合布达拉宫广场管理处、城关区市场监管局、布达拉宫广场派出所、吉崩岗街道药王山社区等多部门，抽调人员组成布达拉宫周边乱象专项整治工作专班。

在整治过程中，工作专班坚持“统一规范，依法行政，各负其责，整体联动”的原则，对发现的流动商贩、尾随兜售、占道经营、电动三轮车路

边揽客、零钱兑换以及旅拍不正当经营等行为进行了坚决清理和整治。通过一系列有力措施的实施，布达拉宫周边的环境面貌得到了显著改善。

“我们从每日早上10点至晚上11点，对布达拉宫南门、宗角禄康东门采取值班执勤等方式进行不间断盯守，同时加强城管执法大队日常路段巡查力度，进一步巩固整治工作成效，提高监管效率，形成规范化和长效化的城市管理机制，共创文明有序

的市容环境。”布达拉宫周边乱象专项整治工作专班成员常春告诉记者。

布达拉宫周边乱象专项整治工作专班自今年5月份成立以来，截至目前，已清理整治流动商贩1239起、尾随兜售1368起、占道经营948起、电动三轮车路边揽客367起、零钱兑换现像865起以及旅拍不正当经营行为569起。这一系列数据的背后，是工作专班成员们辛勤付出和不懈努力的结果。

现实执法存在难点 乱象治理难点如何破解

从流动商贩的规范引导到占道经营的强制取缔，从尾随兜售的整治到旅拍不正当经营行为的整顿，目前布达拉宫周边乱象专项整治工作取得了一定的成效。但是，由于执法手段单一，相关法律制度不完善，在流动商贩、占道经营现象治理过程中，也存在诸多难点。

以宗角禄康停车场出入口为例，该区域也是流动商贩聚集区，开着电动三轮车的流动商贩们主要售卖水果、烤红薯、板栗等，并排停在路边，给过往的行人造成了困扰。当执法人员进行劝离后，商贩们会假装先离开，但是等执法

人员到别处巡逻时又会回到原地，周而复始。有些流动商贩全然不顾交通规则，在道路上逆行，影响了交通安全。

此外，对于尾随兜售人员的治理，由于缺乏相关条文规定，执法人员只有在现场交易时才能对其物品进行扣押。对于查获的尾随兜售人员，也只能是对其身份信息进行登记并予以口头警告，对于在此查获的尾随兜售人员会对其处以200元的罚款并没收其兜售商品，但是很多尾随兜售人员拒绝提供身份证信息、拒缴罚款。

对于各类乱象的打击治理，是一个长期而艰巨的任务，很难一蹴而就。未来，相关部门还需建立并完善长效监管机制，加强综合治理，健全相关法律法规，让基层执法人员在开展城市乱象治理工作时有法可依，从而为市民游客营造更好的城市环境。

接下来，拉萨市城关区城市管理局将继续牵头联合其他成员单位，进一步加强城市管理法律法规的宣传教育力度。通过提高市民的法律法规意识，引导大家共同参与到城市环境的维护中来。同时，以此次乱象整治为契机，建立健全长效化管理机制，积极协调相关部门加大布达拉宫周边的整治力度和管理深度，共同营造良好的城市环境。



执法人员劝离流动商贩。